
第6章 Excel在财务 中的应用

本章学习目标

本章主要讲解利用Excel编制财务预算和财

务 的相关知识。通过本章的学习，应
掌握如下内容：

◼ 利用Excel编制各种财务预算的方法

◼ 使用销售百分比法编制财务

◼ 根据财务 调整预计财务报表



1. 销售预算

◼ 销售预算的主要内容有销售量、单价和
销售收入。销售量是根据市场预测或销
售合同并结合企业生产能力而确定的，
单价是通过价格决策确定的，销售收入
是二者的乘积，在销售预算中通过计算
得出。在销售预算中，通常还包括预期
的现金收入，预期的现金收入包括上期
销售将于本期收到的现金和本期销售可
于本期收到的现金。



2. 生产预算
◼ 以销售预算为基础，进而编制生产预算，其主要内容

有销售量、期初和期末存货、生产量。产品的生产量
与销售量之间的关系可表述为：

◼ 预计生产量=（预计销售量+预计期末存货）-预计期
初存货

◼ 因为企业的生产和销售不能做到“同步同量”，需要
设置一定量的存货，以避免存货太少而影响下一季度
销售活动的正常进行，或者存货太多而占用企业过多
的 ，所以，产成品的期初、期末存货要作为生产
预算的一个必要组成部分。一般来说，年初存货是编
制预算时预计的，年末存货则是根据长期销售趋势确
定的。



3. 直接材料预算
◼ 根据生产预算可编制直接材料预算，以确定

预算期材料采购量和采购额。它一般包括三
部分内容：

◼ 1．直接材料需要量

◼ 预计直接材料需要量=预计生产量*单位产品
耗用量

◼ 2．直接材料采购量和采购额

◼ 预计材料采购量=（生产预计需要量+预计期
末库存）-预计期初库存

◼ 预计材料采购额=预计材料采购量*材料单位
成本



3. 直接材料预算
◼ 3．计算预算期内需要支付的材料采购款

◼ 为了给现金预算编制提供资料，在编制直接 
材料预算时通常要设置一个现金支出计算表。
由于赊销的存在，企业每期 材料预期的 
现金支出应该包括前期采购材料将于本期支 
付的现金和本期采购材料应由本期支付的现 
金，计算 为：

◼ 本期需要现金支付的采购款=本期材料采购额
+前期采购于本期的支付额-本期采购于后期的
支付额



3. 直接材料预算
编制该预算通常需要包括以下内容：

◼ （1）预计生产量

◼ （2）预计生产需要量

◼ （3）预计期末材料存量

◼ （4）预计期初材料存量

◼ （5）预计材料采购量

◼ （6）材料采购额

◼ （7）第一季度付款情况

◼ （8）第二季度付款情况

◼ （9）第三季度付款情况

◼ （10）第四季度付款情况

◼ （11）付款合计数



4. 直接人工预算
◼ 直接人工预算是根据生产预算中所确定的预

算期生产量来计算的，其主要内容包括预计
产量、单位产品工时、人工总工时、每小时
人工成本和人工总成本，其 为：

◼ 预算期直接人工成本=预算期生产量*Σ（单位
产品所需工时*单位工时直接人工成本）

◼ 编制该预算通常需要包括以下内容：

1 预计生产量

2 人工总工时

3 人工总成本



5. 制造费用预算
◼ 制造费用按其习性，可分为变动制造费用和固

定制造费用。变动制造费用预算以生产预算为
基础来编制，可根据预计生产量和预计的变动
制造费用分配率来计算；固定制造费用需要逐
项进行预计，通常与本期产量无关，按每季实
际需要的支付预计，然后求出全年数。

◼ 编制该预算通常需要包括以下内容：

1 预计总工时

2 各季度及全年的变动制造费用（小计）

3 制造费用合计数

4 以现金支付的费用



6. 产品成本预算

◼ 产品成本预算是生产预算、直接材料预算、
直接人工预算和制造费用预算的汇总，其主
要内容包括产品的单位成本和总成本，单位
产品成本的有关数据来自前述三个预算。

◼ 直接材料、直接人工和变动制造费用的单位
消耗、分配率和固定制造费用的单位消耗均
可从直接材料预算、直接人工预算、制造费
用预算中直接 。



6. 产品成本预算
编制该预算通常需要包括以下内容：

◼ （1）固定制造费用分配率

固定制造费用分配率从制造费用预算中计算得
到，其 为：

固定制造费用分配率=全年固定制造费用/全年
预计总工时

◼ （2）单位成本

◼ （3）生产成本

◼ （4）存货成本

◼ （5）销售成本



7. 销售与 用预算

◼ 销售费用预算是指为了实现销售预算所
需支付的费用预算，它以销售预算为基
础，分析销售收入、销售利润和销售费
用的关系，力求实现最有效的使用销售
费用。

◼ 编制该预算通常需要包括以下内容：

1 销售费用及 用合计数

2 各季度现金支出数



8. 现金预算
◼ 现金预算的编制，是以各项营业预算和资本

预算为基础的，反映各预算期的收入款项和
支出款项，并作对比说明。其目的在于
不足时筹措 ， 充足时及时处理现金
余额，并提供现金收支的控制限额，可以发
挥现金管理的作用。完整的现金预算，应该
包括以下内容。

1. 现金收入

2. 现金支出

3. 现金多余或不足

4. 现金的筹集与运用
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